

# 历史虚无主义对我国主流意识形态的冲击及防范对策研究

郭晓明

**摘要** 近一段时间以来,历史虚无主义思潮在我国重新活跃起来,对我们的主流意识形态产生了极大的冲击,表现为反马克思主义、否定中国共产党的领导、消解社会主义核心价值观。其广泛影响的原因主要是马克思主义大众化程度不高、民众对党史了解不够全面、社会主义核心价值观尚未深入人心以及互联网技术的不断发展。在深刻分析其原因基础上,我们认识到抵制历史虚无主义思潮就必须做到坚持马克思主义在意识形态领域的主导地位、坚决拥护中国共产党的领导、积极践行社会主义核心价值观、大力加强网络空间的治理四个关键措施。

**关键词** 历史虚无主义 主流意识形态 冲击 防范对策

**作者简介** 郭晓明 赣南师范大学马克思主义学院马克思主义理论专业研究生,研究方向:马克思主义基本原理。

**中图分类号** D641

**文献标识码** A

**DOI** :10.19387/j.cnki.1009-0592.2020.02.350

当今世界的政治格局有所缓和,从一超多强逐渐转化为政治多极化格局。看似稳定的格局背后,政治思想领域的斗争一刻也为停止过。习近平总书记在党的十九大报告中也强调,必须“落实意识形态工作责任制,加强阵地建设和管理,注意区分政治原则问题、思想认识问题、学术观点问题,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点”。<sup>[1]</sup>改革开放以来,随着我们对外开放程度的不断提高,取得成就的同时也给了不法分子有利的机会。表现为各种错误思潮不断涌入,腐蚀瓦解我们的主流思想,这其中危害最为突出的就是历史虚无主义。近来一段时期,我们的社会中到处弥漫着历史虚无主义之气,其对社会各个方面都产生了或大或小的影响,对意识形态领域的冲击尤为显著。鉴于此,我们必须深刻探究其表现和特征,冲击危害,产生原因,及时制定预防措施,做到未雨绸缪、临危不惧。

一、历史虚无主义思潮在产生的社会历史背景和呈现的典型特征

历史虚无主义思潮作为一种错误思潮是一种思想性的错误观念,它重新在我们国家的泛滥有其特定的现实历史背景为基础,且带有典型特征。

(一)社会历史背景

历史虚无主义思潮在我国早有出现,可以追溯到20世纪30年代。由于当时种种条件限制,历史虚无主义思潮生存空间并不大,造成的影响也并不是那么广泛。但是随着改革开放,我们国家逐渐与世界各国的交流加深,一方面促进自身发展的同时,另一方面也确实带来了一些不安全的隐患,历史虚无主义思潮就是其中之一。互联网的科技的发展在一定程度上助长了其邪恶之风。伴随着其生存空间的逐渐扩大,到了20世纪90年代,历史虚无主义思潮可以说是相当盛行了,社会中到处弥漫着其充满迷惑的气息。历史虚无主义者们主要以重写历史为名,对中国近代的历史进行重新的主观唯心不尊重客观事实的改写,忽视历史发展的客观必然性,否认已经发生的历史事实,从其主观需要出发对我们中

国的客观历史进行歪曲,但是,任何一个常人都应该知道,历史是无法用笔用主观意志去改写的,历史虚无主义者的改写重新解读历史无非是为了满足其自身的私利。

历史虚无主义归根结底是一种唯心主义历史观。它忽视社会发展的客观的唯物的历史规律,片面强调夸大人的主观能动性,例如:把人的主体性、理性亦或人的自由意志看作是社会发展根本动力,而不是把客观的人的物质生产活动即实践看作社会历史的根本动力。历史虚无主义如今在我们国家沉渣泛起,其原与过去相比,样貌也发生一定变化,主要表现在:随着全球化的不断深入,网络媒体的不断拓展,其内容也呈现出更加复杂化的样态,而且具有了更强的隐蔽性和迷惑性。

(二)典型特征

历史虚无主义思潮主要特征包括:迷惑性、隐蔽性、目的性。

迷惑性是指其容易对人民群众造成一定程度的欺骗,因为其手段极其隐蔽高明,对于历史内容的传播,从其利益出发,随意歪曲历史,尤其是抓住历史事件的一部分,以偏概全,夸大事实,以传播噱头为吸引,对广大人民群众造成了一定程度的迷惑,使得对我们中国近现代史造成误解,进而对我们的中国共产党产生疑虑、不信任等。

手段的隐蔽性主要体现在其传播方式上,借助互联网的平台,大肆宣扬其虚无的唯心历史主张。在社会中传播并没有太过于明目张胆,而是相对委婉的借助一定单个历史事件过分夸大,尤其是注重对历史了解不是太清楚的对象下手,以隐蔽的手段误导这一部分群体的认识。

历史虚无者带有明显政治意图,是西方国家对我们实行“和平演变”的策略。历史虚无主义思潮借助学术的外衣,互联网的平台来遮蔽其背后的真实的政治斗争意图其意在否定中国特色社会主义制度否定我们的革命,否定我们中国今天所取得的成就,最终达到危害我们的社会,对我们的社会造成动乱,以给其可乘之机,其根本目的是瓦解社会主义国家政权,给国家造成动荡与不

安。

## 二、历史虚无主义对我国主流意识形态冲击的表现及原因

历史虚无主义思潮对我国的危害首先表现在从根本上否认了马克思主义;其次,否定中国共产党的领导;最后,消解社会主义核心价值观。

### (一)反马克思主义

历史虚无主义思潮其本质是一种主观唯心的历史观,而马克思主义的基础所坚信的是历史唯物主义,从两者本性来看,两者是完全相反的两种历史观。历史的发展有其自身发展的规律存在的,这是毋庸置疑的事实。马克思主义正式坚信这一观点,是我们科学认识历史,尤其是中国近现代史的重要工具和方法。而历史虚无主义者们却完全忽视历史的客观性,主观随意的声称:马克思主义是“历史虚无主义”,马克思主义是僵化的“教条主义”。反马克思主义这些行径,对科学社会主义理论的歪曲解读,这实际上历史虚无主义者所采取的反咬一口的小伎俩,其目的是彻底的否定马克思主义,已达到其真正的背后不可告人的秘密。历史虚无主义者们对历史的片面化,孤立的形而上学的认识必然导致其英雄史观的形成。马克思曾经这样论述过:“人民是历史的创造者,伴随着历史的深入发展,必将群众队伍的不断扩大。”历史虚无主义者们忽视客观现实,从其主观出发,恶意中伤马克思主义对人民群众在历史中发挥的主体作用的肯定,进而明确否定我们的马克思主义指导思想。

马克思主义认为,历史虚无主义者只抓住历史英雄人物的动机,而没有去思考动机背后的更深层的动机,因此,历史虚无主义者们看到的终归仍然是历史现象的表面,他们永远也无法理解处在社会中的人民群众是历史的创造者。习近平总书记也曾这样强调过:“不能把历史顺境中的成功简单归功于个人,也不能把历史逆境中的挫折简单归咎于个人,对历史人物的评价应该放在其所处时代和社会的历史条件下去分析。”<sup>[4]</sup>

### (二)否定中国共产党的领导

历史虚无主义思潮从根本上彻底否定中国共产党的领导。这主要表现在其对中国共产党的恶意抹黑和否定近现代中国革命史两个方面。历史虚无主义者坚持革命无用论,主张资本主义社会的改良制度,完全否定社会革命的价值。主张“侵略有功,反侵略没有必要”,否定中国人民开展的反帝反侵略斗争。

首先,对中国共产党的恶意抹黑又主要体现在历史虚无主义者们对中国共产党内优秀党员的恶意中伤,不尊重客观历史,为了吸引眼球随意歪曲。他们声称是为了恢复历史的真正面貌,纯粹是为满足自身私人的利益。其在传播手段上借助互联网的平台,在网上恶意散布攻击革命英雄的谣言。历史虚无主义者在网上恶意指以博眼球为标题的历史事件,不尊重客观历史事实,根据自己的需要对历史进行随心所欲的曲解和重构,尤其是对中国共产党革命历史过程中很多英雄人物的恶意诋毁,把我们的革命英雄的光荣事迹进行人为的主观破坏。

其次,历史虚无主义者否认中国共产党在革命中发挥的重要

领导作用,忽视党的领导的关键性和对革命胜利的必要性。历史虚无主义的滋生和蔓延,严重影响到马克思主义在意识形态领域的指导地位,损害了全国人民团结奋斗的共同思想基础,威胁到党执政的历史合法性<sup>[5]</sup>。实践是检验真理的唯一标准。中国目前取得的成就就是对中国共产党正确领导最好的证明。习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上指出:“历史就是历史,历史不能任意选择,一个民族的历史是一个民族安身立命的基础。”<sup>[4]</sup>历史虚无主义者沉浸在其自认为正确的幻想的楼阁之中,不顾及现实取得的成就,恶意抹黑革命英雄,企图动摇共产党的执政根基。

### (三)消解社会主义核心价值观

社会主义核心价值观是我们当代必须牢牢坚持的理想信念,是我们争做良好公民,建设美好社会,现代化强国所必须要坚持的灵魂。习近平总书记在党的十九大报告中强调:“要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,强化教育引导、实践养成、制度保障,把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。”<sup>[5]</sup>历史虚无主义思潮对社会主义核心价值观的消解突出表现在其歪曲我们的民众对社会主义国家的热爱以及对社会主义法治双重层面。

当前我们社会正处在改革的关键转型时期,而且更是处在改革的攻坚期,历史虚无主义正是借助转型期这一空当,利用人民群众在社会处于关键转型期的矛盾心理,首先,历史虚无主义思潮鼓吹资本主义国家多么美好,多么自由,相反,从根本上否定社会主义国家,蛊惑民众,消解民众对社会主义国家的热爱。大肆宣扬社会主义已经过时,自由全盘西化才是唯一出路,才能推动中国社会的进步。历史虚无主义者从纯粹资本主义意识形态的角度出发,占领我们的意识形态阵地,污蔑社会主义国家。其次,对社会主义法治的随意恶意歪曲,这是历史虚无主义思潮否定社会主义必然也否定社会主义法治建设的本质属性决定的。历史虚无主义者们从其政治目的出发,为了实现瓦解中国,给中国造成动乱的目标,毫无客观底线的在社会中大肆宣扬资本主义法治的美好,社会主义法治的虚假。历史虚无主义严重破坏了社会的安全稳定。对我们国家造成了不可磨灭的严重灾难。妄图通过消解社会主义核心价值观而达到其彻底的颠覆我们社会主义制度的不可告人的秘密。

### 三、历史虚无主义的防治对策

#### (一)坚持马克思主义唯物史观这一科学真理

思想领域必须要保证科学真理性理论的主导地位,而马克思主义就符合这一标准。与此同时,马克思主义对指导我们国家无论是在革命的战争年代还是在社会主义的建设的今天,其都是我们必须牢牢坚持的鲜明旗帜,是我们国家发展的根本指导思想。其在思想领域的地位亦是如此,可以说,其发挥的作用在思想领域更加关键。现如今,中国已经进入新时代的新的历史方位。新时代我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想引领意识形态话语建设,明确马克思主义是中国社会主义意识形态建设的指导

思想。<sup>[6]</sup>马克思主义从来都不是僵化的教条。在对待历史这一态度上,唯物史观是马克思主义的哲学基础,马克思主义认为,历史具有客观性,不是任何人可以任意的去歪曲的,它有其自身的规律存在。其次,与历史唯物主义相对的就是历史虚无主义思潮所认同的历史唯心主义。历史虚无主义者却认为真正推动历史进步的是主体的主观意志等,从实践的角度看,我们就知道历史虚无主义者的主张是何等的荒谬可笑。无论是在过去、现在、还是未来,只有历史唯物主义才能够对历史问题做出科学合理的解释,只有坚持历史唯物主义才能让我们更加接近科学真理。目前,可以肯定的是,还没有哪一个理论可以超越历史唯物主义这一科学世界观和方法论。现如今我们中国,社会主义建设刚刚起步,必须牢牢坚持我们的马克思主义这一指导思想不动摇,要坚决维护好马克思主义在思想领域的主导地位,这是关乎社会主义国家的前途的根本问题。如果任由历史虚无主义思潮等西方社会思潮的任意传播泛滥,必然断送社会主义社会。

(二)坚持党的领导是夺取伟大意识形态斗争胜利的政治保障

坚决拥护中国共产党的领导是我们战胜历史虚无主义思潮的有力武器和关键保障。党的宗旨和性质决定了其工作的一切出发点和落脚点都是为了人民,是为了人民谋利益的党,从本质上来讲,坚持人民性就是坚持党性,坚持党性就是坚持人民性,两者是同一的。坚持中国共产党的领导就是站在人民的政治立场上去思考问题、分析问题、解决问题,从某种意义上讲,坚持党的领导就是坚持人民的伟大立场,这是马克思主义政治立场一致的,是科学的。习总书记对此也有过论述:“党性和人民性从来都是一致的、统一的。”<sup>[7]</sup>在这场没有硝烟的思想斗争战役中,我们只有牢牢坚持党的领导才能夺取胜利,消灭历史虚无主义思潮。坚持党的领导少不了我们对党的过去的了解和认识。这是我们坚定一心一意跟党走的决心的必要条件。换言之,也就是说,我们必须不断的去深入学习党的历史,反反复复的去学,认认真真的去学。党史是启发人们从中吸取经验,从失误中吸取教训进而不断的推进党的领导水平和执政能力向前发展的生动教科书,只有明确了党的历史,对那一段峥嵘岁月有了全面的了解之后,我们才能更加清楚的看清历史虚无主义思潮的恶意歪曲中伤我们党的丑恶嘴脸。总之,要想打赢思想领域伟大斗争的胜利,我们就必须毫不动摇地坚持中国共产党的领导。

(三)坚持社会主义核心价值观这一思想保障

思想的领域如果不被具有科学真理性的主流价值观去占领,那么便会杂草丛生,习总书记对此也不断强调:“核心价值观,承载着一个民族、一个国家的精神追求,体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。”<sup>[8]</sup>假如没有核心价值观的存在,那么这一民族、这一国家就会精神上没有归宿,就会呈现出思想领域力量的混乱和不团结。认识产生于实践,但是,在一定条件下,认识对实践也具有重要的反作用。核心价值观关系社会的稳定和谐,进而也决定着国家是否能够长治久安。历史虚无主义大肆在我们国家泛滥,

为了有效的抵制该错误思潮的进一步泛滥,危害社会,损害人民的利益。我们必须时刻牢记我们的社会主义主流价值观,用好我们的理论武器,积极做好回击。批判的武器尽管不能代替武器的批判,但是在必要的时刻,我们也要发挥好批判的武器的力量,为将来武器的批判奠定理论基础和前提条件。但是话又说回来,好的观念必须要与实践相结合,才能最有效的发挥其力量,不然也只能是空中楼阁一般的虚幻理论。如此看来,践行社会主义核心价值观就显得很有必要了。社会主义核心价值观是我们社会稳定发展的思想保证,而历史虚无主义思潮却极力去歪曲消解我们的核心价值观,意在造成我们社会的不安定,阻碍我们国家和社会发展与进步。我们都知道,社会的稳定和谐是我们一直不断追求的目标,在任何时期我们都不希望有动乱不安,甚至战争发生。我们每一位公民都深知和谐稳定对我们来说有多么重要。那么,要想长久的保持社会的稳定防止历史虚无主义思潮对社会的危害,积极抵制历史虚无主义思潮的传播。我们就必须继续加大力度弘扬社会主义核心价值观,从思想上把人民牢牢的团结在一起,不给不法分子有机可图,只有先做到这一步,我们才能维护社会的安定和稳定,加快和谐社会的实现。

四、结语

历史虚无主义思潮在我国沉渣泛起,尽管其只是作为一种意识性的东西存在,但是对它的警惕性和抵御性我们是不容忽视的。我们必须深刻探究其背后泛滥的原因,及时制定抵制措施。必须牢牢占领住我们的意识形态领域的阵地,要认清和牢记历史虚无主义思潮的唯心主义历史观的本质,要客观的去对待我们的历史。今后在思想领域的斗争相信会愈来愈激烈,意识形态领域的斗争也会越来越复杂化,当前的对历史虚无主义思潮的研究可以为我们今后在意识形态领域的斗争打下一定的基础,为防治其他错误思潮对我们国家造成破坏打好预防针。今后,我们西方思潮的研究也是必须要加大力度。

参考文献:

- [1]习近平 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M] 北京:人民出版社,2017.
- [2]习近平 在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话[N] 人民日报,2013-12-27(2).
- [3]龚云 在批判历史虚无主义中坚持历史唯物主义[J] 马克思主义研究,2016(4):118.
- [4]十八大以来重要的文献选编:上[M] 北京:中央文献出版社,2014:694.
- [5]习近平 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M] 北京:人民出版社,2017.
- [6]深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想[N] 人民日报,2017-11-06(2).
- [7]胸怀大局把握大势着眼大事努力把思想工作做得更好[EB/OL] 新华网,2013-08-20.
- [8]青年要自觉践行社会主义核心价值观与祖国和人民同行努力创造精彩人生[N] 人民日报,2014-05.